

Валерию
Анатольевичу
Рубакову

С днем рождения!



Дорогой Валерий Анатольевич!



сотрудники Института ядерных исследований Российской академии наук — Ваши друзья и коллеги — от всей души поздравляют Вас, выдающегося физика-теоретика, известного учёного, организатора научных исследований и общественного деятеля, с юбилейным днём Вашего рождения.

Мы гордимся тем, что на протяжении всей Вашей научной карьеры Вы оставались верны родному ИЯИ, пройдя в его стенах путь от аспиранта до главного научного сотрудника, защитили кандидатскую и докторскую диссертации, стали профессором и действительным членом Российской академии наук — самым молодым академиком в то время.

Ваше имя широко известно в мировом научном сообществе. Вы всегда находитесь на передовом рубеже науки, стали автором многих поистине пионерских работ. Ваш фундаментальный вклад в развитие теории ранней Вселенной и космологию, непертурбативную квантовую теорию поля, теорию образования барионной асимметрии, в исследования гравитации, обширная эрудиция в вопросах теории и современного эксперимента, накопленный опыт и умение точно формулировать сложные вопросы принесли Вам заслуженное признание и авторитет.

В сложные годы, на посту заместителя директора по научной работе и в настоящее время в должности главного научного сотрудника, Вы, не жалея сил, плодотворно работали и работаете над развитием Института.

Ваш высокий профессионализм, талант и опыт руководителя, глубокий анализ ситуации способствовали и способствуют принятию оптимальных решений, ориентированных на получение самых современных научных результатов. Ваша принципиальная позиция в отстаивании интересов Науки в трудные периоды снискала глубокую признательность и уважение не только Ваших коллег — физиков, но и всех учёных России, оказывает огромное влияние на воспитание молодёжи и общественное мировоззрение.

За безупречное служение научному делу, большой личный вклад в разработку научной программы Института и её осуществление, воспитание молодых кадров, популяризацию науки Ваше имя было внесено в Книгу Почёта Института.

Ваша многогранная деятельность получила общественное признание. Ваши достижения отмечены премией Российской академии наук им. А.А. Фридмана, Международной премией ИТЭФ им. И.Я. Померанчука, премией им. академика М.А. Маркова, Международной премией им. академика Б.М. Понтекорво, премией им. Юлиуса Весса, премией им. М.В. Ломоносова, премией им. Н.Н. Боголюбова. В 2013 г. Вы стали победителем в конкурсе «Человек года» города Троицка сразу в двух номинациях: «Наука» и «Город и общество».

Преданность интересам науки, талант и энтузиазм, способность вдохновлять и увлекать, присущие Вашей многолетней педагогической деятельности, позволили Вам вырастить свою научную школу теоретической

физики, которая признана не только в России, но и в мире. Вы по праву носите почётное звание «Заслуженный профессор МГУ». Ваши замечательные монографии «Классические калибровочные поля» и «Введение в теорию ранней Вселенной» стали настольными книгами, востребованными учёными всего мира. Как известного российского учёного Вас часто приглашают в ведущие мировые научные центры и университеты прочесть курс лекций студентам и молодым учёным по самым актуальным проблемам современной физики.

Вы — неутомимый популяризатор науки. Ваши выступления на телевидении, радио и в прессе, Ваши научно-популярные лекции просвещают широкие слои населения, пробуждают интерес к науке у молодёжи и открыто оппонировать любым проявлениям псевдонауки.

Неоценимую пользу науке приносит Ваша активная работа в Российской академии наук, в научных советах целого ряда организаций, программ и фондов, в редколлегиях научных журналов, в оргкомитетах конференций и школ. Для нас, сотрудников ИЯИ РАН, исключительно важна Ваша ключевая роль в организации Международных конференций «Кварки» и Международных школ «Частицы и космология». Вы являетесь не просто бессменным организатором этих мероприятий, но и их душой.

Мы помним, как Вы объезжали на своём жигулёнке ближние и дальние окрестности в поисках интересного места для очередной конференции. Как Вы в компании с молодыми сотрудниками ходили в походы на байдарках, спускались на горных

лыжах с Чегета, сражались за победу в волейбольных матчах в перерывах между докладами на конференциях. Вы можете сыграть на гитаре, выступить на диспуте в Политехническом музее или поспорить на бутылку хорошего виски о том, что в ближайшие два года будет открыт бозон Хиггса. Вы отлично знаете своих коллег по Отделу теоретической физики, попасть в который можно, только пройдя чистилище «минимума Рубакова». Поэтому Вы всегда способствуете тому, чтобы самые достойные из них были отмечены наградами или грантами. Вы «живёте на бране», ощущая многообразие окружающего физического мира и мира человеческих взаимоотношений. Хороший семьянин, Вы умеете и в своём отделе создать тёплую дружескую обстановку, как на научных семинарах, так и на собраниях по поводу праздника или очередной защиты сотрудника.

Вызывают глубокое уважение Ваши высокие личные качества, демократизм и интеллигентность, искреннее доброжелательное внимание и заинтересованность в решении проблем, с которыми к Вам обращаются Ваши ученики, сотрудники и коллеги, неуклонное следование твёрдым принципам справедливости в принятии решений.

Дорогой Валерий Анатольевич, дирекция и сотрудники Института, Ваши коллеги и друзья искренне желают Вам и Вашим близким крепкого здоровья, счастья и жизненного оптимизма, Вам — новых выдающихся достижений в науке и талантливых учеников.

